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1. Los niUmeros naturales

£l conjunto de los niimeros naturales [N] esta formado por
Las nimeros naturales pueden ser:

«, Cardinales: se utilizan para contar.

los numeros positivos y el cero.

Ejernplo-. nUmero de hermanos, nimero de boligrafos...; es decir: 0,1, 2,3, &...

Ordinales: se emplean para_indicar el orden que ocupan.

Ejemplo: vivo en el 5° piso, soy el 3° de mis hermanas...; es decir: 1°, primero; 2° sequndo; 3°, tercero;

4°, cuarto...
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1 En la vida cotidiana utilizamos a menudo los ndmeros naturales: tengo tres hermanos, mi autobis
es el ndmero 6, hay cuatro profesores nuevas, etc. Escribe tres ejemnplos en los que se utilicen
frecuentemente los nimeros naturales,

2 Responde a las siguientes preguntas utilizando los nimeros cardinales y ordinales donde correspondan:
a) ;Cuantos primos tienes?

b] ;Cuantas asignaturas tienes en este curso?

¢/ ;En qué piso viven tus abuelos?

d| ;En qué curso estabas hace dos anos?

e ¢Qué lugar ocupa la letra f?

Indica con un ndmero natural, los elementos que hay en los

al

siquientes conjuntos:

c)

262992028 92989¢
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2. Lecturay escritura de numeraos naturales

El sistemna de numeracién-que utilizamos es el sisterna decimal; Este sistema tiene diez cifras: 0,1,2, 3, 4,5, 6,
7,8y 9. El valor de cada cifra dependera de la posicién que ocupe.

Unidades de
milton (um]

Unidades de

t c
millar (U] | ©°" enas (C]

Centenas de ll Decenas de
millar (CM] | mitlar (DM]

Decenas’(D] ‘ Unidades (U] !

|
|
|
|
1 000 000 l 100000 10 000 ‘ 1000 ‘ 100 \ 10 \ 1 i

|

i

|

l0-100 - ".

\WCK}DHIUUU | |
1 UM=10C=100D=1000U ‘

El nOmero 5 437 982 se descompone asl: 5 um + 4 CM +3 DM + 7 UM +9C+BD+2U -

4 Escribe con letras los siguientes nimeros: .
B BE BTV s tsssmsissomsseremmrmenssse s S s s A s e S S s

J
]

5 Escribe con cifras:
al Tres mil cuarentz y tres:
b] Doscientos treinta y tres Ml rESCIENTOS: ..t e s

¢) Quince millones ochocientos Mil CUBMENEE Y OCNO: i s

6 Completa la siguiente tabla:

Millones (m) - Millares [M] Unidades

Namero cm dm um CM DM UM C D U

12135

203578

506 359

74236 |

|
"9 684 523 : : : - -
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La ordenacién y representacion de un numero natural en la recta se realiza de manera que los nimeros situados
a la izquierda son menores que él, y son mayores, los numeros situados a su derecha.
0 & 16

L s
—t + + + + + + t +

El4estéala izquierda de 16. Asf que 4 es menor que 16 —> 4 <16

También se puede indicar como: 16 es mayor que 4 —> 16> 4

¥ Representa de forma ordenada en la recta los nimeros naturales siquientes:

a) 53,120y18

b) 2,86,9y15

-|-
&

8 Completa los huecos con el signo > o <

cegee90998gRReERRERRRES

a) 215 [ ] 1275 g 7485 [ ] 8963
bl 316 [ ] 32 . el 359 [ ] 1435
c) 2527 [ ] 1562 A 278 [ ] 485

9 Ordena de mayor a menor los siguientes nimeros:
a] 3024 3140 20207 569 2119 4147
_____________ S5 st Brnavsnsiss Fivm e oo s ‘ -
bl 2016 1459 479 -2089 2189 5754
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Suma de numeros naturales Resta de nimeros naturales

40 sumando 46 minvendo

+5 sumando

45 suma 38 resta o diferencia

La suma de nimeros naturales es otro nimero natural.

-8 sustraendo ‘
i
|

La resta es |a operacidn opuesta a la suma.

10 Realiza las siguientes operaciones:

al 22+2022= dl 9865-513=

1578-132=

b] 2335+ 472 +508 = el

¢) 31265+72438-4145= fl 3421+2150-317 =

11 Cornpletn la siguiente tabla:

?E'fﬂﬁm@@@@wm@r@@@@r@@@W@@@@m@@@@@m@@@@w@'@@@-@@@1_5:;;

3. b c a+h [a+b)+c a-c [b-c)+a
20 2 = 1
b 8 5
1.12 27 13 .
215 4b 20
i 12*'53 52 32




5. Aplicaciones de la suma vy de la resta de niimeros
“naturales

12 Mis hermanas coleccionan cromos de deportistas. Juan tiene 34y Pedro, 46 cromaos, y deciden

regalar los 14 cromos repetidos que tienen. ¢Cudntos cromos tienen
entre {os dos?

13.Si la suma de dos nimeros es 25 y uno de los sumandos es 13, écudl es el otro sumando?

14 El colegio estd preparando una excursién de inicio de curso con
los alumnos de 1° ESO. En cada clase hay 25, 22 y 23 alumnos,
respectivamente. Teniendo en cuenta que hay 7 nifios que no pueden
acudir a dicha actividad, écudntos alumnos realizardn la excursién?

15 Si la diferencia de dos nimeros es 32 y el sustraendo es 23, écudl es el nimero mayor?

16 Juan tiene 20 €, Ramiro tiene 15 € menas que Juan y Santiaqo tiene 4 € mds que Ramiro. éCudnto
dinero tienen entre los tres? ‘

&

§98e§982988999892858900894¢8
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6. Multiplicacién y division de numeros naturales

Multiplicécién de nimeros naturales

Division de numeros naturales

b B s I s v e v R 7 R R L T R =

La multiplicacion es una suma de numeros iguales.

2+2+2=4bo0bien
2-3=¢%
factor - factor = producto
Ejemplo: 140 -6 =840

La division est4 bien hecha cuando se cumple:

Dividendo = divisor - cociente + resto

Dividendo | divisor

resto  cociente

El resto de una division débe ser siempre menor que
el dividendo. Cuando el resto es cero, la division es

exacta. J

17 Efectiia las siguientes multiplicaciones y divisiones:

al 1632
X B3
b) 728
x 106
c/ 5328
% 159
d 613
® Bi

el 84621 ‘25

P

21219 |3 |

g/ 15682 |32

hl 3625|112

18 Escribe en forma de multiplicacién e indica el resultado:

al 45445+ 45 +45= . _

bl 17+17+17+17+17+17+ 17 =
c/ 353+353+353 = g = N
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7. Aplicaciones de la multiplicacion y de la-division

19 Realiza las siguientes operaciones a partir del nrﬂmrero 2152,

af Suma 23 y resta 14.

" b) Divide entre 2y multiplica por 13.

c) Suma 40y multiplica por 73.

20 Mis abuelos tienen una explotacién ganadera con 9 vacas. Cada vaca se ordefia dos veces al dia,
una por la mafiana y otra por la tarde. De una vaca se obtienen 15 litros en cada ordefia.

a] Cuéntos litros de leche se obtienen al dia de todas las vacas? ;Y a la semana?

52296588882 0228008¢

b) En el mes de diciembre dos vacas estan enfermas y se reduce a la mitad la cantidad de leche que
<e obtiene de ellas. jCudnta leche se obtiene al dia en este mes?

e

ceeee3OEREEEeERRERRE

21 Una finca ‘ﬁiene 250 olivos y de cada olivo se obtienen 10 kilos de aceitunas.

al ;Cuéntos kilos se recogeran en total en la finca? : B

bl Sila finca posee dos variedades de aceituna
a partes iguales, jcudntos kilos se obtienen
de cada variedad?

2 s AytEEy
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8. Operaciones combinadas con numeros naturales.
Prioridad

Cuando se realizan varias operaciones seguidas, hay que respetar el siguiente orden:
(5+3]-7-5

2° Se realizan las multiplicaciones y divisiones |de izquierda & derechal: 8:7-5

- 3° Seresuelven las sumas y restas: 56 -5=151

1° Se efectiian las operaciones entre paréntesis:

22 Realiza las siguientes operaciones:

al 10-3+5 . 7+(5-2+4)=

b} 30:3+5.2-(4-2)=

o 2i:03.5-5-2)=

dl 16+9:3-15="

e (6:3:2):2-20:5+2-7=

fl (7-9-5-4+28:7-=

gl 6-2):2+(24:8)-5=

hl (6-3-10:5+(5-2+3):2=

§ (3oda &eal=(5-17 5

j)G5-(12:2+6)+ 4=
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Una potencia es una forma abreviada de indicar una multiplicacién de factores iguales.
2= P T ‘ base

\\ exponente
cl

Una potencia en base 10 es la unidad seguida de tantos ceros como indica el exponente.
10°=10-10-10

e 8

]

BB W

28 Escribe en forma de potencia las siguientes multiplicaciones, e indica el resultado:
al] 8-8-8.-8-8= ¢] 33-3-3.8.-3:3=
bl 4-4 44 4. L= d 5-5.5-5-5-5=

B

29 Escribe las potencias en forma de nimero, e indica el resultado:

ST T E

B SIS BLBVBUO B TS oo oo eee et e
b] Cuatro elevado a custro: .......coccereeees ettt e .

) D08 ELOVBAO B CHMCO oo esot e eeee e s s

GO T

30 Indica cudles son la base y el exponente, ¢ indica el resultado:

Potencia Base Exponente Resultado Se lee
o

'73

f?i

; : )

31 Expresa en forma de potencia los siguientes nimeros:

al 1000 = b) 1000000 = ¢/ 100 000 000 =

32 Calcula el valor del exponente:

™
al WODOD[J:]UD bl ‘I,ODUUUOUDDJIDD ¢/ 10000000=10"

PETEET RO ERDEEE B L
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23 Completa el hueco con un ndmero para que se cumplan las iguoldodes.

a) 12-[]+3-2=13
b 25:5+ [ | -2-4=0

) (20+4):6+[ ]=6
d) (10+ [_])+160: 20) =54

24 Completa las igualdades indicando el signo
al 54 ]4-7+2=53
b) 2-3.+40 D 7=126

COFI’BSPOHdiE‘ﬂtE.("r ;= 3
c) 16+81:2[ ]10:5=5
g 190-5 [ 13-21=79

25 Realiza las siguientes operaciones:

al 34-100+21-10=

b) 234-10+45:9=

¢) 546-1000-232567 =

dl (456 -278]-100=

26 Una abeja llena al da dos celdas de miel de un panal. Si el panal tiene 320 celdas, a) {cudntos dias
tardard en llenar todo el panal? b) ¢Cudntos dias tardardn dos abejas? '

27 Para el cumplea-ﬁos de

mi hermana, he ido a comprar refrescos y fruta: tres botellas de limén

(1 € | botella), 2 kq de fresas (3 €1kg) y un melén que pesa 3kg(1 €/

kg). Calcula: a) {Cudnto me

ha costado la campm? b) éCudnto dinero me ha sobrado si mi madre me dio 20 €7
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r : Mltiplos de un nimero

Divisores de un nimero

Los multiplos de un nimero son los numeros que se
obtienen al multiplicar dicho nimero por los nimeros
naturales.

Multiplos de 2 = {2, 4, 6,8, 10...}

Los divisores de un nimero son aquellos ndmeros que
lo dividen y dan de resto cero.

Divisores de 18 ={1, 2, 3, 6, 9, 18} '

&R
@

g8

1 Coloca los nameros 3, 4, 8, 16, 20, 21, 33, 39, 40, 46, 51 y 63 donde corresponda:

Multiplos de 2

Maltiples de 3

2 Indica cuatro miltiplos de los siguientes nimeros:

B T s oty SR S
c) 10 e, —— e R

dl 1 .
Bl DD oo s i SSNE $osA

3 Escribe los divisores de estos nimeros:

B Bl o0 s s ST

4 Completu la siguiente tabla con cuatro multiplos y los divisores de estos nlmeros:

Nimero . Multiplos - Divisores
b
14
8
3 | | |

g

2228228080800 ER0RRRRRRRRRRE
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Namero primo

Namero compuestio

Es el nGmero que se puede dividir Gnicamente por si
mismo y por la unidad.

Son pfirnos: e P

Es aquel nimero que tiene alguin divisor distinto de el
mismo y la unidad, y se puede escribir como producto
de nlimeras primos.

Asl, el nimero 12 se descompone en factores primos:

1 22 . 3; por tanto, se puede decir que es un ndmero

compuesto.

5 Colorea la celda de los nimeros que sean primos:
15 3|7‘H.23 L7‘55‘53]
6 Escribe los cuatro niimeros primos siguientes de estos nimeros:
B0 5% o s e
L S e crsseveoms s pemssan smsass A E A
TE S i meroomsogemerasmeens e s ST
51 —»

Sitda los nimeros que se detallan a continuacién en el conjunto que les correspondu:

17, 27,5, 9, 11,12, 63, 1, 29, 22, 35, 23, b4; 28, 96,31, 100, 81, 4,13

N

NGmeraos primas

NUmeros compuestos

il

15T
LA,
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« Un nGmero es divisible por 2 cuando acaba en cero o cifra par: 10,12, 26, 48, 100...

fé‘ﬂ(i
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« Un numero es divisible por 3 cuando la suma de sus cifras es 3 6 multiplo de 3:
12(1+2=3),18(1+8=9),33(3+3=6),93(9+3=12)..
# Un ndmero es divisible por 5 si acaba en cero o cinco: 25, 45, 70, 80, 100...

« Un numero es divisible por 10 cuando acaba en cero: 10,20, 50, 200...

~- 8 Colorea de rojo los nimeros que son divisibles por 3 y de azul los que son divisibles por 5.

—_

AT S T

9 Indica cinco nimeros que sean divisibles por 2 y otros cinco que sean divisibles por 10y coldcalas
en la siguiente tabla:

Divisibles por 2

Divisibles por 10

ko

|
i

10 Compieta los huecos para que se cumpla que las nGimeras sean divisibles por 2:

al 99 [ ] ol 8] d 910 [] dl 53

11 Ahora, completa los huecos para que se cumpla que los ndmeros sedn divisibles por 3:

al 5[]3 5 1 1259 o) eol )4 g 9 ]9
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Descomposicion factorial de un numero

Cualquier nimero puede expresarse como el producto de nimeros primos. 84=2-2-3-7

- La descomposicién factorial (factorizacion) consiste en dividir entre el 84
1 menor numero primo, y esta operacion se repite de forma sucesiva hasta L7

2

2

. obtener como cociente 1. 21 |3
-A - 7
1

7

v

i)

v 12 Descompdn en factores primos los siguientes nimeros:

P al 22 | d) 75
3

B

AR

c 52 fl 90

—

RCkiCEE

Gt}

A

[2a
-

52= ... 90= ...-

28 %

)
s
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5. Minimo comun multipto (m.c.m.)

Minimo comun mottiplo (m.c.m.}

El rminimo comun multiplo de varios ntmeros es el | m.c.m. (4, 10] = 20
menor de todos los multiples comunes distintos de | Myltiplos de 4 = 4,8, 12, 16,20 2%

cere Maltiplos de 10 = 10, 20, 40, 60...
|
Para calcular el m.c.m. se descomponen los numeros | m.c.m. (4, 10} = 20
en factores primos y se toman los factores comunes y L=t B
no comunes con el mayor exponente. m.c.m. (4,10} =22-5=20
10=25

13 Calcula el m.c.m. de los siguientes ndmeros:

3)  m.c.m. (30 y 90 = ' ~ d) m.cm. [42y35]=
b m.c.m.[18y24] = e/ m.cm. 6y 10l =
¢) m.cm.(75y60)= . f] “m.c.m. (20 y 4] =

e

RO
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6. Aplicaciones del minimo comudn multiplo (m.c.m.)

e

B R B PERERERES B EEOERERDE

Dos buceadores deben rellenar la bomba de oxigeno, respectivamente, cada 30 y 45 minutos. A las 12
del mediodia han coincidido los dos. Calcula: a) éCudndo volverdn a coincidir? b) ¢Cudntas veces ha
rellenado cada uno la bomba?

al Para resolverlo debemos buscar los multiplos de los ndmeros que indica el problema, y que en este
caso son 30 y 45 minutos:

» Moltiplos de 30: 30, 60, 90...
» Mltiplos de 45: 45, 90, 135...

Es decir, que los buceadores coincidirén cuando haya transcurride un maltiplo comin de minutos.
Por tanto, hay que calcular el m.c.m. '

30=2:35
m.c.m. [30,45) = 32. 5 - 7 = 90 = Los buceadores coinciden cada 90 minutos.
45=3%.5

b] Para responder a la sequnda pregunta se divide: % =3 Z—g =2

El primer buceador ha ido 3 veces y el segundo, solo 2 ve-ce_s.

14 Dos camiones cargan mercancia en un supermercado cada 15 y 20 dias, respectivamente. Si hoy
han coincidido ambos camiones: a) éCudndo volverdn a coincidir? b) ¢Cudntas veces ird a cargar
cada camidn?

15 Patricia y Andrés van a clase de inglés cada 5 y 10 dias, respectivamente.
¢Cada cudntos dias coinciden?

e

Sena

16 Lucia va al cine cada 3 domingos y su prima Clara va cada 4 domingos. Si este domingo han ido
las dos, édentro de cudntos domingos se volverdn a encontrar en el cine?
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7. Maximo comun divisor (m.c.d.) i
@
[_ Maximo comun divisor {m.c.d.] ‘ —‘ E-‘r .
El maximo comun divisor de varios numeros es el | m.c.d. (12, 18) = G
mayor de los divisores comunes. Divisoresde 14 =11,234.6,19 3 i

Divisores de 18 =1{1,2,3,6,9,18) ' E
L3
Para calcular el m.c.d. se descomponen en factores m.cd (12, 18] =6 &

primos los ndmeros y se toman los factores comunes 12=22.3
con el menor exponente y se multiplican. L mecd (12,18)=2-3=46 G
] 18=2.3 e
— @
17 Calcula el m.c.d. de los siguientes nimeros: i
a) m.c.d.(20y60)= ¢/ m.cd (By72)= i
&
i
(e
@
(5

bl m.c.d. [45y 36 = ' dl m.cd. (2y12)=

18 Calcula los divisores comunes de:

a) 10y35 ' b) 16y 18 c) 2by12

5986889908 89988988
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8.

Aplicaciones del maximo comun divisor (m.c.d.]

En

una gasolinera hay 2 depdsitos, uno de 140 litros de gasolina y otro de 150 litros de diésel. Cada

moto repasta el depdsito al mdximo y sin desperdiciar ningtn litro. éQué capacidad tienen los depdsitos
de las motos si todos son iquales? ‘

El problema indica que no puede sobrar ningdn litro, y esto significa que hay que buscar un nimero
divisor de 140 y 150. Ademas, este divisor debe ser comin para ambos nimeros porque los depdsitos
son iguales. Si los depdsitas se deben repostar al méximo, esto significa que se elegiré el divisor comun
mayor de 140y 150. Por tanto, hay que calcular el m.c.d. de 140y 150.
140=2%2.5.7

m.c.d. (140,150)=2-5=10
150=2:3:.8 }

Cada depdsito tiene una capacidad de 10 litros

19

Alberto va a repartir su coleccién de canicas. La coleccién consta de 25 canicas azules y 35 canicas
rojas. Quiere repartirlas en paquetes que estén jorrnodos por el mismo numero de canicas de ambos

tipos y que contengan el mayor nimero posible de ellas. Calcula: a) ¢Cudntos paquetes hard
Alberto? b) {Cudntas canicas de cada color hay en los poquetes?

20

En clase de Ciencias Sociales se va a realizar un trabajo sobre la flora en Espafia, y para ello
se hacen grupos de alumnos con iqual nimero de chicos y de chicas. La clase estd formada por

18 chicas y 14 chicos. Entonces: a) ¢Cudntos grupos se formarcin? b) éCudntos chicos y chicas
habrd en cada grupo? '

21

En una lonja hay dos tipos de variedades de pescado: 70 kg de pescado blanco y 50 kg de pescado
azul. Se quiere organizar el pescado por separado en cajas para su traslado. Estas cajas deben

pesar lo mismo y tener el mayor tamafio posible sin que sobre pescado. éCudntos kilos de pescado
habrd en cada caja? '




Los ntimeros enteros (Z) son los nimeros positivos, los negatives y el cero.
_ | Z ={..,-3,-1,0,+1,+2 +3.)

Los nmeras enteros sirven para expresar situaciones como: debe-tiene, temperaiura, tiempo, etc.; o variaciones

como: perder-ganar, subir-bajar, etc. :

Asi. si subo al 2° piso, el nimero entero al que me refiero sera +2.

Si bajo al 2° sétano, me refiero al numero entero -2.

1 Expresa en nimeros enteros los siguientes enunciados:
al Mis abuelos me han dado 30 €.

b) Este invierno se alcanzara una temperatura de 10
grados bajo cero.

¢/ Debo al banco 100 £.

d) Los egipcios eran una civilizacion antigua que data
de 3 000 afos antes de Cristo.

e) Un globo aerostatico ha alcanzado una altura de
700 metros. '

f/ Una ballena se ha sumergido a 12 metros por
debajo del nivel del mar. :

g} Una bodeqga esta a 3 metros por debajo de tierra.
h) Elagua del pozo estd a 300 metros de profundidad.

il Este ano hé ahorrado 120 £.

3 Escribe sobre la recta numérica los niimeros comprendidos entre =10 y O:

2828RRCaRRRERRAQR?
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Los numeros enteros se ordenan y representan de a siguiente manera:
-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 01 23 & 5 & 7 8 9 10

i . L 1 s . P L L . ' 4 4 L TR
fre—t T g + + t T + + T & : + g 4 1

Un ndmero es mayor cuanto més a la derecha se encuentre en la recta numerica.

El valor absoluto es el nimero sin signo, y se representa es- L =T = 1= ‘
cribiendo el nimero entre dos barras.

Entre dos nimeros positives, sera mayor el gue tenga mayor +7y+5
valor absoluto. [+71 =7y 45| =5 : i

7> 5=>7 es mayor que 5

Entre dos nimeros negativas, serd mayor el que tenga menor [ -3y-10 )
valor absolute. |-3[=3y|-101=10

-35-10==> -3 es mayor que -10

A

Representa estos nimeros en la recta numérica: -3, =10, +2, =7, 0, +4 y +9.

5 Ordena los nimeros de mayor a menor. _
al -7,+5,0, -3 y+b o s S e D e D s, S e
b} -8, -5, +7,-2 y+10 T 1T — B i S s D e,

6 Indica con el signo > (mayor) o < (menor) la comparacion de estos nimeros:

al -12 [] #27 ¢/ +65 (] -27

bl +50 ) -33 d 150 [ + 620

7 Calcula el valor absoluto de los numeras:
al -9= ) c] -1265=
bl +5= d] -369 =

BB PRI PR

}W B R B




3. Suma y resta de numeros enteros

Para sumar dos nimeres enteros gue tengan el mismo signo, se suman

restan los valores absolutos de las sumas obtenidas y se pone el signo de
la suma mayor.

: y P : : ) (+3] + (+5] = (+8]
sus valores absolutos (el ndmero sin el signo] y se deja el mismo signo gue
tienen ambos. (-3 +{-5] = [-8]
Para sumar dos numeros enteros que tengan distinto signo, se restan los (23] + (+5] = (+2]
valores absolutos y se deja el signo del que tiene mayor valor absoluto. T

(-5 + t+3) = [-2)

Para sumar varios numeros enteros de distinto signo, se suman primero | -
por separado los numeros positivos y los numeros negativos, y después se (+3] +[+5] + (-2) =

= (+8) + [-2] = [+6)

Para restar nlimeros enteros se elimina el paréntesis y se procede igual
gue en la suma.

(+8) - (-2) = [+8) + 2 = (+10]
[+ 8] - [+ 2] =(+8] - 2 = [+6)

Cuando hay un signo menos delante de un paréntesis se cambian de signo
los niimeros gue estan dentro del mismo.

-(+3+5]=-3 -5=-8
-13-5]=-(-2)=+2

8 Realiza las siguientes sumas:

a) (-43) +[-132) = e) (-30) + (-10) + [+24) =
b) (-B4) + (+43) = fl [+ 40) + (-23]) + (+48] =
¢ (+47) + (-52) = g) [+ 2) + (3] + [-7) + (+10) =

dl [(+527) + (-452) =

h) [+ 25) + [+ 45) + (-65] =

9 Realiza las siguientes restas:
|

al [(+114] - [-13]) =

bl [+ 27) - (+12] =

c) [-44) -(-15) =

d] (+50] -(-53] =

el [(+100] - (+134] =

il 1-345) - [-532) =

 ERERNENB60CR0EE0EEE0CGERRERRRRSREREqRRRRs:
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4. Aplicaciones de la sumay resta de ntimeros enteros

10 Mi familia y yo vivimos en el 5° piso y el garaje estd en el 2° sétano. Averigua: a) {Cudntos pisos
recorremos cuando utilizamos el coche? b) &Y cuando bajamos al portal del edificio?

11 Alo largo del dia se ha obtenido una temperatura maxima de +21 °C en la ciudad y en la montafia
de -7 °C. éCudl ha sido la variacién de la temperatura?

12 Para ir al colegio utilizo el autobis y he comprobado que en la primera arada se han subido 10
g Yy P q p p
personas aparte de mi, en la sequnda parada han bajado 5 pasajeros y han subido 7, y en la tercera
parada me bajo solamente yo y suben otras 3 personas. ¢Cudntos pasajeros van en el autobs?

13 Mi madre me ha comprado 20 caramelos que voy a compartir con mis amigos en el colegio. A
Carlos le he dado 7 caramelos y él me ha dado 2 chicles. A Sofia le he dado 5 caramelos y luego
Manuel me ha dado 3 piruletas. {Cudntas golosinas tengo cuando vuelvo a casa, si me he comido
un total de 4?

o

LIWW@WW@WWW@WW@WWWWWIWWWE;‘[WWmwmmmwmmmww

-y
b

T

1
¢
'

¥

i




Para multiplicar dos nimeros enteros se multiplican

Regla de signos

los valores absolutos de los factores y se pone el signo s B (+3) - [+5) = [+15)
que viene dado por la regla de signos. U (43] - [=5) = (~15)
g (-3) - (+5] = [-15]
--zt (-3) - (=5] = (+15)
Para dividir dos ndmeros enteros se dividen los valores Regla de signos
absolutos de los nimeros y se anade el signo que viene + ot =% (+30) : (+5) = [+6)
dado por la regla de signos. e = (+30) : (=5) = (6]
—id=z - (-30] : [+5] = (-6)
P [-30] : (-5] = [+6]
14 Realiza los siguientes productos:
al (-19)-(-3)= d/ (-15)-(-7)=
bl (+32)- (-5 = el (-101)-(-35) ="
¢) (+57)-(+10] = fl(-24) - (+21) =

15 COITIPlEtCl las OPETDCiOHES PCH’CI que sean correctas:

d) =22): ([ 1= (+11)

a) (=300 ([ ])=1-2
b (=41) - ([ ])=(+123)

o (+42):-n=([])

el (+22)- ([ ])=1(-66]

7 (=4)- ([ ])=1(+48]

g) 1-100):(-25)= ]
h (=250 ([_]1=(+100)

il (-5)-([_])=(+500

16 Calcula las siguientes divisiones:

al [-18):(-3) =
bl (+12):(-6]=
) (+20):(+2 =

d} (-1000]:(-20]=

el (-500):(+4)=
fl (+123]:(-3] =
g/ [—5257;;{_5]=
hl (+422) : (-2) =

Il
b
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6. Aplicaciones de la multiplicacion y div
nimeros enteros

17 Ana va al cine y se gasta 5 € en la entrada. Averigua: a) Si ha ido 3 veces al cine, écudnto dinero
se ha gastado? b) Si tenia 20 €, {cudnto ha ahorrado?

18 El producto de dos nimeros es —45. Responde: a) éEs esto posible si uno de ellos es =97 b) <Y si
fuera +9 es posible obtener ese resultado?

19 El cociente de dos nimeros es +30. Si sabemos que uno de ellos es negativo, équé signo tiene el otro
namero? Calcula el divisor si el dividendo es -900.

20 En la fruteria compramos 1 kg de manzanas que cuestan 2 €. Averigua: a) ¢Cudntos kilos de
manzanas he comprado si me he gastado 20 £? b) Si en la merceria he pagado la mitad de lo que
habia gastado en la fruteria, ¢cudnto dinero me he gastado en total? ¢) Si llevaba 40 €, écudnto me
ha sobrado?
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7. Operaciones combinadas con numeros enteros.

Prioridad

Cuando en las operaciones con nimeros enteros hay p
interior de los paréntesis, teniendo en cuenta las regl

después, sumas y restas.

(-8) + [-4:-2]+(-3+2)=-8+2-1=-7

aréntesis, se realizan en primer lugar las operaciones del
as de prioridad: primero multiplicaciones y divisiones y,

21 Resuelve las siguientes operaciones:

a) (20-60) - (5+3)+2-125-3]-12=

b) 100+ (25:5)+(-30-3]=

¢/ -13+5)-4+(-20:10)-3= 5.

d) (50-20):5+(2-12)-2=

e] 6-(5-10+31+12:(9-3)=

fl (12=17)-(-5)+(40:2)-13=

g/ (-10:-5]+(-3-22+6]=
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h) 6-2+(-3]-7+8-12-12)=

il (-12)- 45+ (45 -34) -3 =

jl7-(-31+(10-8]:2+56=

Kl (=3)+59 - [-6) - 7-1-8] =

] (-10:-5}.-2-4-7+5-2-16=

m) 57 B (-2 +[(-5+4-8+13) 2=

nl [=7-4+3-1011-[50+33-102)=

Al (~131-167-32]:2=16-5-5]=
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sea

5+ 34)+[-15-3] - (28 - 1411 ="

e

f 2-9-4)-(5-13)-1(87-72]-5
3.2+

s)] 3-5-02-7-3:6+5:3]]=

t)

o) [3-4+3-(-4)-7-[-3-4)-(2+8l]=

pl (<3+23) +[(18:-3]+20-(5+6) - 15] =
gl 57+ (13- 2-(6+31]=

1l
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3. Aplicaciones de las operaciones combinadas

22 Un atleta recorre 5 kilometros por hora. Calcula:

a] Siel circuito es de 25 km ;cuantas horas tardara’?

b) Sisehalesionadoyha estado 2 horas sin correr, ;2 qué hora ha llegado
51 final del circuito si salié a las 8 de la mafnana’

23 Los j‘mes‘de semana cuido a mis primos pe'queﬁos y mis tios me pagan 4 €/hora.

a) ;Cuéntas horas he estado si he cobrado 36 horas este mes?

e semana y no he podido cuidar 3 mis primos, ;cuanto dinero he

b) Si he estado enfermo 2 fines d
cada fin de semana le dedico 3 horas a esta tarea?

dejado de ganar en este mes si

¢) Sien el mes de noviembre llegué 2 horas tarde, ; cuanto dinero dejé de ganar? ;Y cuanto habré

ganado si estuve 3 horas?

£ como reserva pura'et curse_de natacién que van @
olideport'ivo? ]

94 La madre de Manuel y Sara ha pagado 55 !
realizar sus hijos este afo. Si cada curso cuesta 140 €, écudnto dinero debe al p

—_—— =




25 Todas las semanas se llena una cisterna que tiene una capacidad de 10 000 litros. Cada dia salen
4 500 litros y entran 3 500 litros. ¢Cudntos litros hay al final de la semana?

26 Elena paga 35€ al mes por sus clases de pintur'a. ¢Cudnto ha gastado al cabo de 2 afios?

27 Un submarino estd a 30 metros de profundidad. Por la tarde sube a la superficie y posteriormente
vuelve a bajar a 20 metros. Calcula: a) ¢Cudnta distancia ha recorrido en total? b) éCudnto tiempo
ha tardado si la velocidad es de 5 metros por minuto?

$0Q8EeRERaRReEq N TRE§E!

28 Un jardinero.gana 30 € al dia, y gasta en material de abono para las plantas 12 £€]dia. éDe cudnto
dinero dispone en una semana?

YR Y IR RN N
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29 En clase hacemos un concurso. Por cada pregunta que se acierte se obtienen 2 puntos, si se falla se
resta 1 punto, y si no se contesta ni se resta ni se suma.

al ;Cuéntos puntos tiene Andrea si ha acertado 5 preguntas
y ha fallado 27

b) ;Cuéntos puntos ha obtenido Fernando si ha acertado
6 preguntas, tiene una pregunta no contestada y ha
fallado 3 preguntas?

¢) ;Cudnto dinero obtiene Fernando si por cada punto
consigue 3 €7

30 Mi moto acudtica tiene un depésito de 15 litros.

a) ;Cuénto dinero me gasto cada vez gue voy a la gasolinera si el litro de combustible cuesta
a 2 €/litro?

bl Sien el depésito tenia 4 litros, ¢cudntos litros he tenido que pagar? ;Cuanto dinero he gastado?
;Y cudnto me ha sobrado si llevaba 30 €7
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Una fraccion es un cociente entre dos numercs enteros siempre que el denaminador sea distinto de cero. Una

fraccion esté formada por dos paries:
(namero de partes iguales que se tornan de l2 unidad).

3 —» numerador
ivide \a unidad).

b —> denominador (numero de partes iguales en que s& d

Graficamente: de un total de 9 partes tornamos 2.

< cuando representan la misma cantidad.

Dos fracciones son equivalente

son equivalentes porgue 2:6=3-4

I 2
b

Las fracciones equivalentes se pueden obtener:

« Amplificacion: multiplicando numerador y denominador por el mismo nimero. L%— i
2 4012

PO T . ; ; 10 5 1.

« Simplificacion: dividiendo numerador y danominador por el mismo AUMEro. B S

0 10 2

1 Completa la siguiente tabla:

— Nombre de la Dibuio Cuatra fracciones Una fraccion
S fraccién | amplificadas simplificada

dos doceavos

seis octavas
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Para representar una fraccién se divide cada unidad en tantas partes como indique el denominador y se senala

el nimero de partes que sefzle el numerador.

6/.10 'IU'I'?
0 1 0 1
Para ordenar fracciones:
. . . : ; ; 30
¢ Silas fracciones tienen igual denominador, serd mayor la de mayor numerador: — > —
: 5

B e sl : ; " ; ; Lo 4
« Silas fracciones tienen igual numerador, seréd mayor la de menor denominador: — > —
3 5

o Sjlas fracciones mo tienen nada en comun, se reducen a fracciones equivalentes con el mismo denominador.
Asi, se calcula el m.c.m. de los denominadores [que serd el denominador comun] y los numeradores se ob--
tienen dividiendo el denominador comun entre el denominador inicial y multiplicando este resultado por el
numerador.

3 5 24 35 24 35 3 5

—— = mcocm(7,8)=5 = — —=
7 8 56 56

—

—_— =3
b6 56 7 8

2 Representa en la recta numérica las siguientes fracciones:

al i,i,m e
= T 717 = T ) o
b) Lli —————
L4 i
Cf i.ﬂl% i t +——+ - ; ——t s : : R —
22 2 ' 2 3 4 5 & 7 B 9 10 1 12 13 14 15 16 17

3 Ordena de menor a mayor las fracciones siguientes (redtcelas primero a fracciones equivalentes de
igual denominador):

al j_i|l ) B L P A Resultado: — <—<—
8'3' 2 8 3 2

bl iii 2. I B e Resiltado: —w—w-—
4 75 4 7 5

o 2, 2 1F L D 7. Resultado: — c—<—
o Tl B b 11 3



Si las fracciones tienen el mismo denominador se suman o restan los numeradores y se deja el denominador
comun.
1+7 8 6 L b-4 2

i
3

bt
3 3 3 5 5 5 5

Si las fracciones tienen distinto denominador se reducen a comin denominador y después se suman o restan los
numeradores y se mantienen el denominador comun.

17 2 346+10 Léb: 9 6 36-30 6
e e —————— T —— e —— — = ——
5 3 15 15 5 4 2 2
-4 Resuelve y expresa el resultado lo mds simplificado posible:
al 3,18, 22, _ g 2 L
5 5 5 ‘ 12 b 3
T T e T T SR L AP i N
b} %4-8: A dJI —7—‘+4+?—

5 Resuelve estas operacicnes y expresa el resultado lo mds simplijicado posible:

a 2B, g D L 2
5 10 : 17 17 17
) &§ 3 72
g8 13 7 d P -
p 813 7.
PR TR 15 10 25 _

el

Y i
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Resuelve estas operaciones y expresa el resultado lo mds simplificado posible:

237

2 7 5

3 8 4

—_———-—= ~
12 10 15
C} i_—[l»_+i:

47 2
d} l[l-—_‘i'—:

Completa las siguientes operaciones para que se obtenga el resultado obtenido:

T v

——=
177 0] 17
[ ¢ 15

IRREERRE

[o]e]
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Efectlia las operaciones y simplifica el resultado:

a} l-fi:—
15 15

p) 3.4 5.
? 3 6

C} 2+l_i—_

+ — =l
25 25 25

h



es | La division de dos fracciones se realiza multiplicando
era fraccion lel dividendo] por la inversa (el
dor pasa a ser el denominador y el denominador

- el numerador] de la segunda fraccion [el

ucto de dos fraccion

los numeradores y los |la prim
numera

pasa 3 se
divisor].

12 multiplicacién o prod
ce realiza multiplicando
denominadores de las fracciones entre si.

entes multiplicaciones y simplifica el resultado:

2 E_fectfm las sigui

7 5 2
}r“-‘- d} —,(_ 5]:
’ 5 4 5. 1
6 LI 5 3 9
o i.l.(.i_ g 157 8.
3 31 b 2 4 3
10 Efectia las siguientes divisiones:
8} 'z_qi'é—: ) d (—Lﬂ‘]:—iﬂ
3 7 1) 4
T 8l (_i] Z .
9 10 A b)) 14k
C} ii: fJ -z—:[fmlz
34 4 15 3

%

i)

"SI E21R08 100000

|
|

-1---.‘..-.—--5.1-...5'



11 Escribe las fracciones inversas de las siguientes:

. il 50| 3 57 19 E) b
Fraccion R g 6 5 132 .87 51 15
Fraccion
inversa

12 Si la fraccién 16 s el resultado de una operacion, piensa en cémo se puede escribir si es:

25
al Una multiplicacion de dos fracciones.

b/ Una divisidn de dos fracciones.

¢/ Lainversa de dicha fraccion.

13 Completa estas operaciones:

g 3. 0 15 g 3 .5 _0O
20 4 ] 4 15
p 105 40 g 4.1
][] 20 5 [ 30
5 L1 10 b U w2
g~ L 1 - =%




5, Aplicaciones de las operaciones con fracciones

afios de mi madre hemos comprado una tarta. Mi padre ha comido __ de la tarta, mi

14 Para el cumpke
) 4 . R -
o —. Averigua: a) ¢Qué J‘raccmn de tarta nos hemos comido?

madre ha comido -2— y yo he comid

b) iQué j’raccién de tarta ha sobrado?

15 En lo huerta del pueblo, hemos plantado 1‘? de legumbres y 1 de tomates. ¢Cudnto terreno queda

para sembrar \echugas?

16 En una clase hay 20 alumnos y alumnas en total. ¢Cudntos chicos hay si son los _3_ de la clase?

17.El profesor de Matemdticas nos ha comunicado que los 4 del alumnado de la clase han obtenido

nas y alumnas en total, écudntos han obtenido

buena nota?

buena nota. Si hay 30 alum
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18 Las botellas de aceite tienen una capacidad de — litro. ¢Cudntos litros de aceite habrd en
25 botellas? >

19 éCudntas botellas se necesitan para envasar 240 litros de leche si la capacidad de cada botella es

de —;- litro?

20 En una excursién, Juan lleva una empanada y la reparte con sus amigos. Pablo ha comido %, Rosa

come i y Juan come % ¢Cudnta empanada ha sobrado?

21 En las fiestas de un puebio se compra un bidon de refresco de limén con 570 litros de cnpacidad. Se
ha bebido % del bidén por la mafiana y por la tarde se ha bebido —i— Calcula: a) ¢éCudntos litros

hay todavia en el bidén? &) ¢Qué fraccidn de refresco queda ain en el bidon?




Para resolver las operaciones combinadas con fracciones hay que seguir un orden al operar:

+ Primero: se efectlan las operaciones entre paréntesis,
+ Segundo: se realizan las multiplicaciones y divisiones [de izquierda & derachal.
+ Tercero: las sumas y las restas.

No puedes hallar el m.c.m. hasta que no hayas resuelto el producto y el cociente.

[1 +5}7 {A 5]_[13} 7 [3}_91 385
2.3 2 (3 o) le) 2 le) 12 6 12

6. Operaciones combinadas con fracciones. Prioridad

22 Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado:

3 [7 8} 4 [5.3}
e e e
o \2 3) 3 (3 2

o R B REOOHaeE e 8e a
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7. Aplicaciones de las operaciones combinadas

i
J

|
_____.._.L.-...:‘nm.ﬂaﬂﬂ'mﬁﬁ‘ﬁﬁ‘mTﬂ‘lﬁ"f‘fﬁ'ﬂ

93 Francisco realiza un recorrido de dos horas para recoger setas. En la primera hora recorre i del
: 3

trayecto y en la sequnda hora, 1 Caleula:

al (En qué hora ha recorrido mas parte del frayecto?

b] Sien la primera hbra ha recorrido 8 km, ;cuanto
habra recorrido en la sequnda hora?

¢) ;Cuéntos kilbmetros tiene el recorrido?

24 Un coche de carreras consume _1_ del depésito por cada vuelta que da al circuito. éCudntas vueltas

puede realizar si el depédsito es de 60 litros?

25 Una piscina tarda en llenarse 3 dias. El primer dia se llenan los %_, el sequndo dia, %_, y el dltimo

dia se llena con 12 litros. {Qué cupacidad tiene la piscina?




26 Con un kilogramo de aceitunas se obtiene A litro de aceite. éCudntos kilos de aceitunas se necesi-

tan si el depdsito tiene una capacidad de 1 500 litros?

3

27 Un pintoi gasta =~ de pintura en pintar cada habitacién de un piso. Averigua:

al ;Cudnta pintura gasta en el piso si tiene 3 habitaciones?

.. bl _;Cuénts pintura hautilizado en cadahabitaciénsi ha gastado -
60 litros en total?

28 La edad de mi hermano es _8_ de la edad de mi madre, y mi edad representa los 3 de la misma.
15

Sila edad de mi madre es de 45 afios, écudntos afios tenemos ambos?
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1. Lecturay escritura de los numeros decimales

Un ndmero decimal ests formado por dos partes unidas por una coma: la parte entera, situads a la izquierda de
la coma, y lz parte decimal, 3 la derecha de la coma.

parte entera parte decimal

Parte entera l : Parte decimal
Unidades 3 . .. e _
: centenas | decenas | unidades décimas | centésimas | milesimas diezmilesimas
de millar i
C D U d c m dm
UM
| | 2] s s [ |2 |

. - - - e S @ a® & BREE

1 Completa la siguiente tabla:

Mumero decimal Parie entera Parte decimal Selee ‘
3 i
20,13 .
i e e - - -+ - - = 5 ynidades, 8 centésimas-y-b milésimas—— |—- -
110,356
674 209 J

[

Escribe estos nameros decimales: 7 unidades y 5 milésimas —-
a) 6decenas, 3 unidadesy 9 decimas —» ...
b) 4 centenasy 1 milésima —> .

c)] 2centenasy 1 milésima —> .

d] 2 centenas, 5 unidades, 3 centésimasy 2 milésimas —» e

3 Escribe cé6mo se leen los nimeros decimales:

3] 536,255 oo o e e —————— S
ST L ——
T T 829489 s —m—dd e ———— S el R
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¢ De dos nimeros decimales que tienen distinta parte entera, es mayor el nimero que tengs mayor parte

entera.

3.5y 4,56 = 456> 3L5

¢ De dos nimeros decimales con igual parte entera, es mayor el nimero que tenga mayor parte decimal.
3,35y 3,63 = 3,35<3,63

Representacidn de nimeros decimales

En 3 representacion de nimeros decimales es mayor el que esta situado m3s a la derecha en la recta numérica.

3,20 £,10
0 i 2 3

4 Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros decimales:

al 13,45; 3,65; 130,69; 1,32:
b] 42,34; 4,235: 423 5; 402,32:
c/ 0,32;0,302; 10,302 1,03:
dl 1,47; 11,47; 11,04; 1,04

5 Indica tres nameros comprendidos entre:

a) 3,57y 3,78:

fb}—?—@,—B'!ry—?B;AS::::..ﬁ..:; ................ : ..... e e ersy s e e R ....... e
¢) 143y 1431
dl 0,25y0,32:

& Representa en la recta real los nimeros: 3,5;-10,1;5,3; 4,6; 145; 0,5, 9,5

-15

-10

-5

0

5

10

15

7 Escribe el signo que corresponda, > o <, entre los siguientes ndmeros decimales:

al
bl
c)
a
el

0,02 []o2
13 []1,03

10,3 [ ] 10,003

207 [ ] 217

12,92 [ ] 12,092




Las nimeros decimales pueden ser:

.imitados 0 exactoﬂ
1 |

0,25

2 4545... 2,34545...

|| X

2,45 2,3L5
2,4545... = 2,65 2,3L5L5.,. = 2,345

periodo

periodo

anteperiodo

+ Para convertir una fraccién en un nimero decimal basta con dividir el numerador entre el denominador.

1
—=0,25
4

No periodicos

3,141592....

~ W Para convertir un decirmalexactorent raccibn-se-escribe-el-nimere-decimal sin-la-coma-y-como.denominada

546

se pone la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales haya. 5,46 = e
00

8 Indica a qué tipo de decimales corresponden los siguientes ntmeros:

Numero Decimal Decimal
decimal exacto periddico puro

Decimal
periddico mixto

2,32

243

227

3,893

102,73

9 Expresaen forma decimal las siquientes fracciones:



10 Expresa en jorma de fraccidn los nimeros decimales exactos:

al 2.8= d) 243,745 =
b] 42,54 = el 20,36 =
c) 1253,56= fl 102,507 =

11 Indica en la tabla el periodo, el anteperiodo y la parte entera segan corresponda:

Parte decimal —‘

Namero decimal Parte entera
' Anteperiodo Periodo

432,676

67

476858

- 12 Escribe los siguientes nﬁﬁ?aﬁfﬁlﬁim'imm_ﬁp—oaﬁﬁi_al se tratar — T T

Se lee Ndmero Tipo de decimal

Parte entera: 789

0 Decimal exacto.
Anteperiodo: 65

Q Decimal periddico mixto.
Periodo: 23

O Decimal periddico puro.

Q Decimal exacto.
Parte entera: 15

Periodo:-47

O

Decimal periddico mixto.

O Decimal periddico puro.

O Decimal exacto.
Anteperioda: 96

0 Decimal periddico mixto.
Periodo: 2

0 Decimal periddico puro.




4. Suma y resta de nimeros decimales

Para sumar o restar nimeros decimales se colocan en fila, de manera que queden alineadas las comas y las
unidades del mismo orden, y posteriormente se opera. :

3 257,89 ’ 3 754,9200
+ 1 243,03 — 2154,0376
4 500,92 1600,8824

Si los nUmeros a sumar o restar tienen distinto numero de cifras decimales, se tienen que completar con ceros

hasta igualarlos.

13 Realiza las siguientes sumas:

a) 937547 +57342,89 = d) 47348 +53,23=
b) 2135485+ 1289,5491= | e 879149 + 125,47 =
o] 8192147 +2 359,01 = f# 227+47,8+53,.95=

14 Completa las siguientes igualdades:

s 87,53+ ]=151.33 ¢) 456+3572= ]

o) 43027158 O —CYCRL

|
|
\
|
l
|
|



15 Ejectﬂu estas restas:

CRRCRR e

al 732,47 -539,01 = e) 4213,9832 - 546,293 =
B
g\
5 . b/ 153,78 - 45,87 = _ fl 91248,423-8513432 =
B
5
B
B
m ¢/ 2538,134 - 438,267 = g 5327,203 - 23847 =
&
@
2
» dl 592,489 - 478,324 = h] 8235232 -1 245,107 =
B
= )

2]
g ' 16 Completa la siguiente tabla

'l‘
i) a ) ; ¢ ' a-b [a+bl-¢ asc
& 12,36 2,87 1,54

] e
& ' ’ '
3] .
- 6,45 2,86 5,547
ﬁ 17,2 2.5 932
&
‘}@ 310,754 76,31 10,12
g
@ 542,63 128,68 36,962
| i

PR



Para multiplicar dos numeros decimales, multiplicamos los numeros prescindiendo de las comas. El producto
tendra tantas cifras decimales como la suma de las cifras decimales de los factores.

5,537
X 3,45

27685
22148
16611

19,10265
Para multiplicar un namero decimal por la unidad seguida de ceros se desplaza la coma haciz la derecha
tantos lugares como cifras como ceros acompanen a la unidad.
237 -10= 23,7 : '93.745-100=2 3745

17 Calcula el resultado de las operaciones:

2] 3,85.100= d] 153,48 -100=
il RO AR A ) 2,47892000= -
¢/ 53-1000= fl  43592-1000=

18 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 1528-35= - ' d] 47,82-13,2=
bl 23.41-4,2= el 21832215+

c) 0,632-292= fl S5432,4-621=

) & @ @ ®

,_
| O

& asaa B

=l |
r—Th

{
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En L division de ndmeros decimales tenemos que diferenciar los siguientes casos:

¢ Sieldividendo es un nimero decimal y el divisor entero: se realiza como si ambos fueran enteros y se coloca
la coma en el cociente cuando se baje el primer decimal del dividendo. '

10,32 |2

03 516
12
0

¢ Sieldividendoy el divisor son decimales, se multiplican ambos por la unidad sequida de tantos ceros como
sea necesario para convertir el divisor en un nlmero entero y luego se procede como en el caso anterior,

10,32 10,2 103,2 |2
=

03 51,6
12
0

Para dividir un ndmero decimal por la unidad seguida de ceros se desplaza la coma hacia la izquierda tantos
lugares como ceros acompanen a la unidad. 10,32 : 100 = 0,1032

19 Efectia las divisiones:

oAl 2BAT |2 o — g BEREBAH T+ e & s e

b] 43,392 113,56 el 118352 |24

c/ 528,5 |3,5 fl 166,957 |1,7



20 Redondea el resultado correcto:

al 21,47-10 2,147

b] 210,042 - 100 21 004,2
c] 495,38-1000 4,9538
d] 298,752 - 100 29,875

214,7

21,0042
495 380
2,9875

0,2147
2 100,42
49,538
29 875,2

21 Realiza las siguientes operdciones:
al 123,47:100=
b) 88195:100=
¢/ 413,771 :1000 =

dl 1471,62:100=
e/ 83,4519:1000=
fl 5389,410:10000=

o
™~

al 0,2-11,2-03):09=

"b) 001-(50,2 + 33,65) =

¢/ 0,212+3-178-6,42)=

Efectda las operaciones combinadas:

d) (8,04-456)-2+(3,43+59) 4=

el (11,2+10,38):100 =

g) (475+6-53]-100-12,65=

hl (104,62 + 524,12 - 215,22 . 0,4 =

TR s 2w LZ=522) = T
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7. Aplicaciones de las operaciones con numeros
decimales

23 Araceli va a comprar al supermercado y adquiere dos botellas de leche que cuestan 1,24 € cada
botella. Ademds adquiere dos litros de aceite que valen a 3,27 €flitro.

al (Cuénto dinero se ha gastado?

bl Y cudnto le ha sobrado si llevaba 20 £7?

24 En el aeropuerto nos enteramos de que el peso mdximo que se admite por pasajero es de 20 kg. Si
el peso de las dos maletas que llevamos mi hermana y yo es de 37,53 kq.

al Cuanto pesa la maleta de mi hermana, si la mia ha pesado 18,28 kg?

b] La maleta de mis padres pesa 27,32 kg. ; Cuantos kilos les sobran
si guieren embarcar?




25 Un camién va a la g‘égéﬁ;@;&"& _re_p&lgfar' gEn_s-oi-l.f El 'd_éﬁé'siﬂtaafiéh_é una capacidad de 825 TiEré{E
el gasoil cuesta a 0,92 €llitro. ¢Cudnto costard llenar el depésito del camion si cuando llega a la

gcsolinero tiene atin 30 litros?

26 Dosjornaleros han recogido 2 700 kg y han tardado 22 horas y media. éCudntos kilos han recogido
cada hora? &Y cudntos kilos ha recogido cada jorna'.ero a la hora?

27 La sombra de un érbol alas 16 horas es de 12 m. Si cada hora se incrementa en 1,5 m:

5] ;Cuéntas horas ha tardado en aparecer la sombra del arbol?

b) A partir de las 19 horas, la sombra empieza a disminuir. ;Cuanto
mide la sombra a esa hora? ‘




28 Samuel ha empezado a tomar unas vitaminas. Cada ampolla contiene 0,05 litros.

al Sila dosis maxima que se puede tomar en un dia es de 0,2 litros, ; cudntas ampollas ha ingerido
a lolargo del dia? £ '

b] ;Qué cantidad de vitaminas ha tomado en una semana?

TTCEETBYTUIC UG ESRTEE O

29 Si Manuel crece cada afio 0,170 m y cuando nacié media 50 cm, ¢cudnto ha crecido al caboﬁ de
- 5 afos? {Y cudntos aRos tiene si mide en la actualidad 1,70 m?

|
|

30 En una excursién a la montafia hemos caminado a una velocidad de 4,5 km/hora. ¢Cudntos
kilémetros hemos recorrido si caminamos & horas y media?

DERNPETESE IR E O @
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Se utiliza para comparar dos
cantidades, es decir, es el cociente
entre ay b.

3 razén entre 3y 2 es 1,5, es decir: &
2

lgualdad entre dos razones.

=L‘—>—a-d:b-c
a

. a
Proporcion —
b

La razon de 2y 4 es igual que la razon de 6y 12, es

decir;i=i_>2.12:.{;.{,
L 12

-

Calcula la razén de los siguientes numeros:

al by3

1

b] 8y5

c) 15y3

d) 100y 25

2 Compruebo si las razones forman una proporcién:

R ML
20 7 100 S
b) 12 y —(?—ﬁ—a‘—
3 2
b B3 g
1 4
3 b

3 Completa los huecos para que se cumplan las proporciones:

al l=g
5 10

p) So 12
2 ]

C]_s -
SRR -
g 1.2

¢
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Dos magnitudes son directamente proporcionales si, al aumentar o disminuir una, la otra aumenta o disminuye,
respectivamente, en la misma proporcidn.

Ejemplo: |3 cantidad de manzanas que compra una persona y el precio gue paga por ellas son magnitudes direc-
tamente proporcionales. Si por un kilo paga 2 £, por dos kilos pagara & £,

& Sefiala cudles de las siguientes magnitudes son directamente proporcionales:
al Elprecio de un saco de patatas y el numero de kilogramos que contiene.
bl La capacidad de una sala de cine y su eforo.
¢/ Elnimero de ejemplares de un libro y el nimero de paginas.
d/ Elnimero de uniformes que se pueden confeccionar y el nimero de metros de tela.
el Elnimero de alumnos y las mesas en un aula.

fl  Las hectareas de la superficie de un jardin y el nimero de flores.

5 Completa la tabla de proporcionalidad, sabiendo que son magnitudes directamente proporcionales:
k = magnitud 1/ magnitud 2

T Bl wE e e W TS T DS

1,8 b 7 9 14 Magnitud 1

135 Magnitud 2

6 Los litros de agua consumidos por una persona en un mes de 30 dias son 45 litros. Suponiendo que
bebe la misma cantidad de agua cada dia:

al (Cuénto consume en un dia?

bl ;Cudnto consume en una semana?

mmmmwwwww@ww

¢/ (Y dos personas al dia?

Lol =)

ik

==




La regla de tres directa es un procedimiento que permite resolver facilmente
-directa.
Ejemplo: Si un kilo de manzanas cuesta das euros, jcuanto costaran dos kilos?

Vot
i
LR s

-
ot e -

problemas de proparcionalidad

kilos precio
1 kg de manzanas _cuest . Jeuros (5]
2-2
B = 4 euros I
2 kg de manzanas s BN 5 X ]
. (&
7 Si un kilo de manzanas cuesta 1,65 £: @
al ;Cudnto costaran 7 kilos? i@
@
@
o (
b} ;Cuéntos kilos se pueden comprar con 19,80 £7 T
1§
({
L N o
: , . = : i (1
8 En las fiestas de mi pueblo se realiza una loteria para recaudar dinero, cada participacién cuesta "
15 € y el premio es de 210 000 £. Si resultara premiado el nimero que hemos comprado entre mi {
(

hermano y yo:

a] ;Cuél serd el premio sijuego 6 €7

b Mitiermanicha jugade 12 €. {Cuanto cobraria?

9 Una mdquina envasa 2 500 kilos de café en 5 horas. ¢Cudntos |

¢Y en 23 horas?

qilos se envasarian en 16 horas?
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4. Magnitudes inversamente proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si, al aumentar & disminuir una, |3 otra disminuye o0 aumenta,
respectivamente, en la misma proporcion.

Ejemplo: el nimero de grifos empleades en llenar una piscina y el tiempo que tardan son magnitudes inversa-
mente proporciones. Si con un grifo tardo un dia, con dos grifos tardaré medio dia.

G W S W WS W W

10 Sefala cudles de las siguientes magnitudes son inversamente proporcionales:

al Lavelocidad y el tiempo en llegar a un punto de destino.

b} El ndmero de trabajadores y el tiempo en ejecutar una obra.

¢/ La capacidad de un-estadio de fatbol y el nimero de asistentes.

WO W W WS W

B o d/ Elndmero de escalones y la altura de la escalera.
B
i) el Elvolumen de una piscina y el nimero de grifos necesarios para llenarla.

= fl ElnOmero de dias y la cantidad de vacas que se podran alimentar con un saco de pienso.

Completa la tabla de proporcionalidad, sabiendo que son magnitudes inversamente proporcionales:

al

X

(Sa]
o~
-
o
o
@

e

20

150

c/

=
~o
I~
o

10 20

82

al &7
b



La regla de tres inversa es un procedimiento que permite resolver facilmente problemas de proporcionslidad B

inversa.
Ejemplo: Si doce obreros hacen una zanja en tres meses, jcuanto tiempo invertiran 4 obreros?

obreros tiempo
i tard
12 obreros . temEn o 3 meses
12-3
pE = 9 meses
tardaran '
4 obreros e RRIES 55

12 Un depédsito de 150 litros se ha llenado con una manguera en 5 horas:

al ;Cuénto tardaré en llenarse si utilizamos otra manguera igual?

b) ;Qué capacidad tiene otro depdsito que tarda en llenarse 15 horas con la misma manguera?

13 Doce obreres han trobajcndo en una carretera y han tardado 32 horas en pavimentorla:

al ;Cuénto tiempo tardarén 8 obreros?

bl ;Cuantos obreros han pavimentado otra carretera si
han tardado 96 horas?

¢} ;Y sitardaron 64 horas?
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- tI?Une con flechas la fraccién que representa cada porcentaje:

6. Porcentajes

El porcentaje o tanto por ciento indica las partes que se toman de 100. Se express mediante el simbolo %. Puede
escribirse también como una fraccién de denominador 100.
Ejemplo: 5% de 1500 - > 1990 _ .o

100

14 Realiza los siguientes cdlculos y completa la tabla.

150 £00 3000 10 000

3%

7%

15%

24%

80%

1 & 2 1 1 3
5 5 4 2 20 5
50% 60% 5% 20% 75% 80%

16 En una clase de 40 alumnos, el 85% de los alumnos han aprobado Matemadticas. Averigua:
a) éCudntos alumnos han aprobado la asignatura? b) ¢Cudntos alumnos no la han aprobado?
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7. Aplicaciones de la proporcionalidad

17 Un enorme rebano de 12 000 ovejas tiene 48 pastores. ¢Cudl es la razdn entre el nimero de ovejas
y de pastores?

18 Guillermo ha trabajado 8 dias y ha cobrado 456 €. iCudnto cobrard por 20 dias?

19 En una romeria caminamos 105 km, empleando 5 jornadas de.4 horas cada una. {Cudntos
kilémetros caminaré en 9 jornadas de 2 horas?

20 Por el cumpleaios demi m

adre, mis dos hermanos y yo queremos comprar un regalo en comin que
nos cuesta 54 €

a) Cada uno ;cudnto dinero tendra que aportar?

b) Si mi padre también quiere participar, jcuanto aportaremos
cada uno?




21 Caleula los porce

nta_jes:

al EL25% de 500 =

bl EL45% de 20 =

c/ EL12% de 1500 =

d/ El3%de 2400 =

22 Si ingreso 800 € en el banco y recibo un interés del 2,5% al afio, écudnto dinero recibiré en
concepto de intereses al cabo de 5 afios?

23 Maria se ha com

15% de descuento. ¢Cudnto dinero ha pagado por el p

prado un pantalén que costaba 34 £

y cucmdor ha ido a pagar, le han hecho un
antalon?

24 Este afio se han i
subida coastaba a

ncrementado los precios un 2%. ¢Cudnto costard el litro de zumo si antes de la

0,80 €flitro?
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Resuelve los ejercicios y marca la respuesta correcta.
I . ‘
i
! 1 Indica el resultodo de las operaciones siguientes y simplificalo:
! .
: 13 14 20 3 - 13
, ([ L R ' xS -t _
; 7T 7 % bl = dl =
9 B ¥ 1 3 5
1.2, — -2 2 s 2. .5
3 ; al 3 b/ 5 ¢/ : d} 3
13. 3.2 5 4é L4 23 .23
03 2 Y bl 33 T LTS
2 Ipdica el resultado de las operaciones y simplifica el resultado:
7 15 15 14 10 45
20, — = —_— — e _—
3 7 ol 7 b 5 5 d %
3 9 i 15 b 43
2.2, —:— 8] — - — —_—
5 2 s Y 3 9
2.3, 1" 2 22 22 77 77
-+ Ty T 9 -3
3 Ordena, de mayor a menor, las siguientes fracciones: 1 .i y i
2 3 5
T ‘ g L5 T ) ’
2 15 3 2
5 A 1 5 1 4
B35z L
4 He comido a mediodia | de una barra de pany _' porla tarde. ¢Qué fraccién de pan he comido
2
hog_e:n_ total?: B B o ) o
2 4 5 1
al =3 | b) 3 c) e d) Z
5 Marca el resultado de esta operacién:
{L_L}.Liﬂ
5 2)° 3 2 7
437 437 437 437
T, b <40 J 20 9 -7

i
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6 Ordena, de menor a mayor, los nameros decimales 3,56; 3,563; 0,356; 35,6; y 35,62. j
3] 3,56<3,563 <0,356 < 35,6 < 35,62 L
b) 0,356 < 3,56 <3,563 < 35,6 < 35,62 i
cf 0,356 <356 <3,56 < 3,563 < 35,62 z
dl 0,356<356 < 35,62 < 3,56 8,563 -
7 Los nimeros decimales son:
7.1. 5,4@ al Decimal exacto bJ Periddico puro ¢/ Periédico mixto d) Ilimitado no periédico
7.2. 52  a) Decimalexacto b] Periddico puro ¢/ Periddico mixto d) Ilimitado no periédico
7.3. 1537 al Decimalexacto b) Periddico puro ¢/ Periddico mixto d/ Ilimitado no periddico
8 El nGmero que se lee “cinco centenas, seis decenas, siete unidades y dos décimas” es:

al 56,72 b] 5672 c] 5,672 d] 506,72

9 El resultado de las operaciones siguientes es:

?.1. 03-(1,7-0,2]+05 al 0,25 b] 0,45 c/ 0,95 d/ 0,55

9.2. 0,213+5-(10,3-8,1) al 11 | bl 11,213 ¢/ 0,213 d] 112,13
9.3. (120,13 -60,8+42,t3):0,2 a) 5088 b) 50,88 ¢/ 5,088 d/ 5088

10 El nimero 4,587 tiene como milésimas:

al 5 bl 4 c 7 dl 4

11 Una tarta lleva entre otros ingredientes, 120 gramos de coco que ha costado 1,45 € y dos tarros
de nata liquida que han costado 1,72 € cada uno. ¢Cudnto hemaos gastado?

al 4879 b] 0,48 c/ 489 dl 4,08

12 Indica el nimero que falta para que sea una proporcién: 2 - L]

6
al 3 bl 2 c & dl 8

- 13 Si el kilo de mandarinas cuesta 1,42 £. {Cudnto cuestan £ kilos?

al 5,068 b} 5,68 c/ 56,8 d) 5,0068

14 Una fdbrica de perfumes envasa 100 jrascos de 0,20 litros. éCudntes frascos son necesarios si la
capacidad del bote es de 0,5 litros?

al 300 bl 40 ¢/ 250 dl 20

15 El 20% de la poblacién de un municipio, va al teatro una vez al mes. Si el censo es de 150 230
personas. {Cudntos son los que van al teatro?

al 30046 b] 3046 ¢/ 34b dl 366
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Las expresiones algebraicas son un conjunto de letras y nireros unidos por los signos de las operaciones ma-
teréticas (suma, resta, multiplicacion y division).

)

Una expresidn algebraica esta formada por:

+ Coeficiente: nimero que multiplica a la parte literal.

» Parte literal: parte formada por letras y sus exponentes.

3 ¥

coeficiente parte literal

1

Completa la tabla, indicando el coeficiente y la parte literal de las expresiones algebraicas:

Expresiones
algebraicas

Coeficiente

Parte literal

12x2

15x%/4

X?

h7%?

10x%7z

2 Indica las expresiones algebraicas correspondientes:

El triple

El doble

La cuarta parte

El cubo

El cuadrado

[m+n]

3y
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3 Completa las siguientes frases con las expresiones algebraicas que correspondan:

Frases

Expresiones algebraicas

La mitad de un numero x menos 7.

Un nGmero x aumentado en dos unidades.

La suma de dos nimeros x e y.

El producto de dos nimeros 2 y v.

La diferenciade ay b.

Las % partes de un nimero x.

La diferencia de los cuadrados de dos nimeros x e .

4 Expresa con una frase estas expresiones algebraicas:

Expresiones algebraicas

Frases
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Elvalor numérico de una expresién algebraica es el nimero que se obtiene al sustituir las letras por nimeros y
realizar las operaciones indicadas.

x*+2x, parax=1=[(1P+2-11=1+2=3

5 Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones:

'EE TR KR EREREILENL:

m=1 m=2 msb m=10

\
I
1l

3m+5H

R & €

hm? -6

2m+3

6 Halla el valor numérico de las expresiones algebraicas, sia=2, b=4y c= 3:

al 3a+5b+2c=

b) %+3b+7c=

c] 8at+ébbh-c?=
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Las expresiones algebraicas se clasifican en funcién del nimero de términos que contienen

Monomio

Binomio

Polinomio

-2x° 2xy

5x% + x

xh-bxt+x+ b

El grado de un monomio es la suma de los exponentes de la parte literal y el grado de un polinomio es el

mayor grado de los monomios que lo componen.

El monomio 2x2y es de grado 3 y el polinomio x* - 6x* + x + 6, de grado 4.

Dos monomios son semejantes si tienén la misma parte literal: 4x%7 y -3x%2

7 Completa la siguiente tabla:

Monomio

Coeficiente

Parte literal

Grado

2%

Sxyz

8 Indica si las siguientes expresiones algebraicas son monomio, binomio o polinomio:

Monomio

Binomio

Polinomio

7x% + 5y?

10x% + 22

8x3 + 2y + 32°
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Solo se pueden realizar sumas y restas con monomios semejantes.

Los coeficientes se suman o restan y la parte literal permanece igual.
3+ bx? =72 4x%y2 - 3x%y? = 1x%y2
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9  Realiza las siguientes operaciones:

al 16x? - bx*+ 3x% = dl Sy-3y+by-Ty+2y=
bl 5x? - 3y? + hx? = el 14a%+5b% - ba® + 8b? =
c] 2x+x+3x+4bx= fl 21x +5x - 3x +8x - 10x =

10 Efectiia estas operaciones:

al 4ab - 8a% - 6ab + 13a%h = ¢l %x+8x—6xz

b/ %xh%x%Sx: d - (2x-4x)+(12x = 7x) =
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Para multiplicar dos monomios se multiplican los coeficientes por un lado y las partes literales por otro.
5x2.2x2= (5 2) [x? - x?) = 10x* 8x% - 3xy = (8- 3) (X% - xy) = 24 x*y?

Para dividir dos monomios se dividen los coeficientes por un lado y, por otro, las partes literales.

'3 2
12x=6x*5’2=6x‘ Lty =25y
242 -2xy?
11 Efectiia las siguientes multiplicaciones:

al 2a? 33%= ' e] 183%.53%=

bl 53%-8a= fl 2 [+ 4x?) =

c) 103-%3: gl 93°-5a% 3a"%=

d] 4a%-5a°= hl 133%-6b-5a=

12 Calcula las divisiones:

BT DE D EE P E S D EEEEEEe e ST EEeEEeEE R W EERE

3) 218 _ dl 160y% _
7x? 8y?
p) 1537 e) 80XV _
2 2
ba Bxy
40x7 18x7
cl % = fl G
7
(58

(
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Una ecuacion de primer grado es una igualdad entre dos expresiones algebraicas que es cierta solo para algunos @
valores de la incognita (letras). &
5x 47 = 12x @
5 primer miembro sequndo miembro @
(Gl
Para resolver una ecuacién de primer grado, como por ejemplo: 5x + 7 = 12x @
1. Agrupa los términos semejantes: 7 = 12x - bx = 7 = 7x -
2. Despeja la incognita [x): 1 =x L
3. Comprueba la solucién: 5-1+7=12-1= 12=12 ]
@
13 Completa la siguiente tabla: ]
(=)
Ecuacion 1. miembro 2.° miembro i Solucion de-la ecuacion @
()
2x-1=5
w rﬂ
3x-3=5x-9 (i
@
5x-5=20 @
x+7=50 @
@
12-4x=46 @
15x=5x-10 @
@
@
14 Resuelve las ecuaciones: @
al 12x=24 e] bx=-72
@
b] -10x =300 fl 4x=100 @
@
(
cl 4x=64 gl -5x =500 @
«
d] -2x=-144 hl -3x=150 {
(d
o«
¢
«




15 Resuelve estas ecuaciones:

al x-3=14-2x

LR ARG G 8

bl x+2=5-2x
P
B
B cl Tx-4=10
B
D
B
- d) -4x =20
B
B
P
B e)] 15+x=22
3
)
B
b fl 8+ 7x=50
b
]
b
b gl 1M-x=17
b
b
b
) hl -8+ x=-4
b
B
) .
) il 3x+14=2x-8
b
b
]
) 7!
P

T
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16 Calcula la solucién de las ecuaciones:

al x-4=10

bl x+7=22

c] 3-x=-7

d 5+x=-3

el tx-10=3x+72

fl 2x-13=x-7

gl 1hx-1=10x+15

h] 3x+5=15-2x




Para resolver ecuaciones de primer grado con paréntesis estos se eliminan aplicando la propiedad distributiva. -

Asi, por ejemplo, para resolver la ecuacion: 3 - [x + 4) = 2- (3 - 2x]

1.
2.

Elimina los paréntesis: 3x + 12 = 6 - Ax

Agrupa los términos semejantes: 3x + 4x = -12 + 6= Tx = -6

Despeja la incognita [x): x = "

Comprueba la solucion: 3 [76 + A} =2 -[3 =y

17

Resuelve las ecuaciones con paréntesis:

al 3-lx=-5]+7=2-(x+4]+6

b) —(x+2)+(2x-5]+3=-1

¢) 4 (x+10)=5[x~-11+12

dl x+10=3-[x-6)+4

el 5-(x-1=6-[x-2

fl x-12x-3)=(5x-10] - 11

gl 6-x+7)=4-[x+11)
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Para resolver ecuaciones de primer grado con fracciones se eliminan los denominadores mediante el m.c.m. L
; . oo X+2  x+1 - @
Asi, por ejemplo, para resolver la ecuacién: - =
10 (]
1. Elimina los denominadores: m.c.m. (5, 10) = 10 = 2(x+ 2] X+l 10-5 @
10 10 10 «
2-(x+2)-[x+1)=50
2. Elimina los paréntesis: 2x + 4 - x -~ 1 =50 «
3. Agrupa los términos semejantes: 2x - x =50 - 4+ 1 = x = 47 @
4. Despeja la incognita (x): x = 47 @
5. Comprueba la solucidn: 47; 2. 47‘1; LB 5 58]
[~
18 Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones: @
X X
g 4Rt
5 3 ‘Gl
&
@
bl X+3+X~5f8 “
2 3 @
-
{
cl %-&—Z—+%=%+M |
=
@
d} -A—X + g = 12 + X r'
2 7
@
@)
e} 2X4— b = {‘-
-
&
@
ﬁ X 1 - X * 3 -
2 5 @
@
‘A
@
e
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7. Resolucion algebraica de problemas

19 Maria se ha comido el triple de gominolas que su hermano Andrés. Si Andrés ha comido un total
de 6 gominolas, écudntas se ha comido Maria?

20 Elisa se ha gastado 1 de su dinero en una camiseta; sabiendo que ha costado 20 €, écudanto dinero
llevaba? 5

21 Un drbol tiene el doble de pifias que otro. Si sumamos las pifias de los dos drboles tenemos 36
pifias. éCudntas pifias tiene cada drbol?

22 Juan se ha gastado el doble de dinero que Daniela. Entre los dos han gastado 18 €. éCudnto dinero
se ha gastado cada uno?
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23 La suma de la mitad de un niimero y 1 del mismo namero es 30. Averigua de qué ndmero se trata. @
&

3

@z

s

[

: G

24 Mi abuelo tiene el triple de mi edad y mi padre tiene el doble. Si la suma d.e las edades de mi abue- G
lo 'y mi padre es de 120 afios, averigua: a) ¢Cudntos afios tengo yo? b) éCudntos afios tienen mi -
abuelo y mi padre? ()
-

-

.

s

@

@

(G

25 éQué nlimero tenemos que restar a 18 para obtener el doble de ese namero? @
@

-

.

-

@

26 En mi clase las chicas representan 1 el nimero de los chicos. Si el nimero total de alumnos es 25, P
écudntas chicas y cudntos chicos hay? @
@

@

&

@i

@i

@i

¢

(@

>
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27 Carla estd leyendo un libro: el fin de semana ha leido . del total, el lunes

1

1

el martes _L_.
+ 10

¢Cudntas paginas tiene el libro si en total ha leido 140 pdginas?

28 Calcula cudnto miden los lados de un rectangulo si un lado mide el triple del otro y el perimetro es
de 96 cm.

X

1

29 Hemos comprado un DVD que valia 5 del dinero que llevdbamos y una cﬁmaru digital que nos ha

costado 50 €. éCudnto dinero teniamos si nos han sobrado 10 €?

30 La suma de un namero y su mitad es igual a 30. éDe qué nimero se trata?
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1. Medidas de angulos

Un angulo es la zona comprendida entre dos semirrectas [lados] que tienen el mismo origen [vértice). Se miden
en grados sexagesimales (°).

Cada grado (°) tiene 60 minutos ('] y cada minuto 60 segundos ().

G~ G~

grado minuto sequndo

M G Gan)

/

/
Agudo: mide menos de 90°. i‘\

Recto: mide 90°. \ }

\
Obtuso: mide mas de 90°. (E

Tipos de dngulos | Llano: mide 180°. Y\

. SR

Completo: mide 340°, @-
Complementarios: son los que suman 90°. ? }

Suplementarios: son los que suman 180°, ‘r/_z<‘(——

1 Dibuja los siguientes dngqulos:

al 180° - b} 2700 c] 500

2 Indica cudl es el dnqulo complementario de estos dnqulos:

al 35° b] 27° c/ 82°

W

Escribe el dnqulo suplementario de los siguientes dngqulos:

al 25° bl 130° c] 105°

sssosnneeoeeeeEeEReEeEeEEEEREEEQEEREERECUERE



el —

Para sumar y restar dos angulos 230 53 11"
se suman o restan por separado los 70 g 2
grados, minutos y segundos de los
angulos. 300 61 33" = 31° 1" 3
30° 53" = 29° 60 53"
20 18 23" - 2018 237
27° 427 307
Para multiplicar un angulo por un 230 12 43"
ntmero se multiplican por dicho % 9"
ntmero los grados, minutosy -
segundos independientemente. 4e° 24 86T = 46° 25 26
Para dividir un angulo entre un 25¢ 14 52" | 2
nimero se dividen los grados y el 05 ' 120 37 267
resto, si existiera, se convierte en 10 =>_££_
minutos, que se surnan a los que ya 74
existen. 14
. 0 12
Con los minutos y los segundos se 0

procede igualmente.

4 Efectia las siguientes sumas:

al 23°31 28" +17°22 35"=

b) 470 230" +9°38" 43" =

c] 19°8 4" +23°19'38" =

d) 9018 23" + 10033 27" =

e) 8029 49" +13°30° 28" =

fl

390 14' 23" +4° 19" 37" =




5 Efectiia estas restas:

al 60°40° 28" - 40032 7" = dl 29°43 28" -8°23 13"

bl 80° 34" 40" - 12027 10" = el 30°40° 38" -23°4" 31"

c/ 40°27 48" -12°30" = fl 38014 22" -23°9" 17"

%

g

\

al 2-A= b) 3.8 =

Sabiendo que A =32° 49 3", B =27°38 12" y € =2° 13" 24", calcula:

¢) 4-C=

7 Efectia las siguientes operaciones:

al 33°49°33":3= b} 120052' 56" : 2 =

c)] 28948 15" :5=

eeeeseceesseeeEEREEEGRREREEREREREROS
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La unidad de longitud es el metro. El metro tiene mltiplos y divisores. En las unidades de longitud, cada unidad
es 10 veces mayor que la inmediata inferior. Para pasar de una unidad a otra se multiplica o se divide por 10, 100,

E 1000...

{P, Kildmetro Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
b (km] (hm) (dam) (m) (dm) lem]) (mml]
m 1000 m 100 m 10m Tm 0,1m 0,01 m 0,001 m
2

™ 8 Expresa en metros:

I al 14 km ¢ 32mm
2]

[+ bl 6hm dl 130 cm
B

]

L .

i 9 Transforma en centimetros:

) al 17m ¢/ 132dm
B

8 b} 0,5dam d} 900 mm
B

B

0

B 10 Escribe en kilometros:

B al 2m c] 480 dm
]

) b} 30 hm d) 300 dam
]

B

]

B 11 Expresa en hectémetros:

'@ al 60m ) ¢) 7dam
P h] 80cm dl 75 dm
F)

1




4. Triangulos

Un tridngulo es un poligono con tres lados (a, b ycl,

tres vértices (A, By C) y tres angulos (A, B y &)
que suman siempre 1809, c i

B G
a

Tipos de triangulos segtin las medida de sus lados

Equilétero Isdsceles Escaleno

Tiene los tres lados iguales. Tiene dos lados iguales. Los tres lados son distintos.

Tipos de triangulos seg(n sus dngulos

Acutangulo Rectangulo Obtusdngulo

Tiene los tres dngulos agudos. Tiene un dngulo recto. Tiene un angulo obtuso. .

12 Calcula el valor del dngulo que falta en cada uno de los tridn

qulos, e indica qué tipo de tridnqulo
es segun sus dnqulos:

al A=4008=600yC= o TPANGULO oo
b) A=11008=400y 8= THANGULO oo
cl A=90°8=300yC= TRANGULO <o

13 Completa los dnqulos que faltan y clasifica los tridngulos, segtin sus lados y sus dngqulos:

g (TN

g & & & & &

= o

& & &2 &€ € & € € £ £ €& & & & @ & & & & &6 & @ &

|
a
@
@
@
@
a
i
I




El perimetro (P de un tridngulo es la suma de los tres lados.
En un triangulo cuyos lados miden 3, 4 y 5 cm, respectivamente, el perimetro vale:
P=3cm+4cm+5cm=12cm

El area {A) de un triangulo se calcula multiplicando la base por la alturay dividiendo entre dos.

2 2
El area de un tridngulo que tiene de base 2 cmy 4 cm de altura vale:

i base - altura b-h

fm o B B BET g i

2

14 Calcula el perimetro de los triangulos:

al a=3cm,b=5cmyc=7cm

bl a=13cm,b=16cmyc=9cm

¢/ a=25cm,b=10cmyc=8cm

15 Los lados iguales de un triangulo is6sceles miden 25 cm cada uno y el perimetro es de 65 cm.
{Cudnto mide el lado que falta? '

16 Un tridngulo equildtero tiene de lado 8 cm y de altura 5 cm. Halla el drea y el perimetro. -




17 éCudnto mide la altura de un trignqulo que tiene de base 10 cm y de drea 40 cm??

18 Calcula el drea de los siguientes trianqulos:

al] Base=écm;altura=4cm

b] Base =47 cm; altura =22 cm

¢] Base=8cm: altura = %m hase

d) Base=12cm;altura=10cm

19 El dnqulo desigual de un tridanqulo isésceles es de 50°. éCudnto miden los otros dos dngulos?
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Los cuadrilateros son poligonos de cuatro lados y cuatro dngulos cuya suma vale 360°.

Se clasifican, segun el paralelismo de sus lados, en paralelogramos, trapecios y trapezoides.
+ Paralelogramos: cuadrilateros que tienen los cuatro lados paralelos dos a dos

( Cuadrado

Rectangulo

Rombo

Romboide

Tiene los cuatro lados
iguales y los cuatro
angulos rectos

Tiene los lados iguales
dos a dos y cuatro
angulos rectos.

Tiene los cuatro lados
iguales y los angulos
iguales dos a dos.

Tiene dos lados y dos
angulos distintos.

A=(?

» Trapecios: cuadrilateros que tienen solo dos
de sus lados opuestos paralelos.

A=l8+b|-h

2

+ Trapezoides: cuadrildteros que no tienen ningun

lado paralelo.

20 Indica tres objetos que tengan la forma de un rectdngulo.

21 Calcula el drea del rombo cuyas diagonales son 15 cm y 23 cm.

22 Halla el drea de un rectangulo que tiene de lados 7 cm g. 20 cm.

23 Calcula el drea de un cuadrado cuyo lado es 4 em.




24 Determina el drea de un trapecio si la altura es de 8 centimetros y las bases miden, respectivamente,
2cmy5 em.

25 Un rectdnqulo tiene una superficie de 2 400 m? y la altura es de 120 m. éCudnto mide la base?
q p y .

26 Las diagonales de un rombo miden 1, 4 dm y 6 cm, respectivamente.
Calcula el drea (expresada en cm?). .

27 Calcula cudnto miden los lados de un rectdngulo cuyo lado es el triple del otro, sabiendo que el
perimetro es de 720 m.

28 Calcula la superficie de un romboide que tiene de altura 9 cm y de base 5 cm.
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Los poligonos regulares son los que tienen todos sus lados y angulos iguales. Sequn el numero de lados se
denominan triangulos, cuadrado, pentagono, hexagono, heptagono, octégono, eneagono, efc.

Radio, r: distancia del centro del poligono a cualquiera de los vértices.

Apotema, a: distancia del centro del poligono a la mitad de un lado.

La suma de los dngulos interiores de un poligono es igual a 180 - (n - 2], donde n es el nimero
de lados.
perimetro - apotemna

2

El 4rea de un poligono regular se obtiene mediante la expresion: A=

29 Averigua el drea de un pentdgono reqular cuyo lado mide 10 cm y cuya apotema es de 5,2 cm.

30 Calcula el drea de un hexdgono que tiene de lado 5 cm y de apotema 6 cm.

31 Halla el valor de la suma de los dnqulos interiores de los poligonos que tienen:

al 6 lados.

bl 10 lados.

¢] 12 lados.




. . . (]
La circunferencia es una linea curva, cerrada y plana, formada por puntos ot
que equidistan de un punto interior llamado centro,

erde |

¢ La longitud de la circunferenciaes: [=2 -7+ r

El circulo es la porcién del plano que comprende una circunferencia. didmetro

o Elareadelcirculoes: A=x- 2
circulo

32 éQué longitud tiene una circunferencia de 4 cm de radio?

33 La longitud de una circunferencia es de 12 cm. éCudnto mide el radio?

34 Calcula el drea de un circulo que tiene de radio 2 cm.

35 Averigua cudnto mide el radio de un circulo que tiene de drea 154 cm?,
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36 Una circunferencia tiene de radio 2 cm.

al Calcula el didmetro.

b} Halla la longitud de la circunferencia.

¢) Determina el area del circulo.

d/ Repasa de azul la circunferencia y de verde el circulo.

37 Un jardin botdnico tiene forma circular con un radio de 10 m. En el centro hay una fuente de 1 m
de radio. '

a) ;Qué area ocupan las plantas?

bl Calcula el area del jardin botanico.




